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I  když jsem následující příspěvek 
o  hlavním dění v  obci nazval jarní 
probuzení, neznamená to, že by obec 
v zimě spala jako medvěd. 
Můj oblíbený autor knih z  přírody Jan 
Vrba to už v  roce 1925 krásným jazykem 
popsal jako vojsko, které se skryto lidským 
zrakům pod sněhem a  ledem a  šikuje už 
v  lednu a  únoru, aby překonalo zimní 
nadvládu. Stejně tak se snaží obec v době 
zimní připravit všechno, aby se podařilo 
udělat vše, co bychom si v  daném roce 
přáli.
Díky nezvykle příjemnému počasí jsme 
mohli řadu věcí rozběhnout již nyní. Z těch 
hlavních bych rád zmínil první ze série 
letošních oprav střech - nyní se již pracuje 
na  poslední části střech základní školy, 
a to na objektu I. stupně, v příštím týdnu 
se pustíme do střechy na zbytku objektu 
kulturního domu ve Chmelné, následovat 
bude Dům služeb a Dům s pečovatelskou 
službou, kde je současně naplánováno 
zateplení s  výměnou oken. V  souvislosti 
se střechou ve  Chmelné již probíhá 
rekonstrukce restaurace a  jejího zázemí, 
která bude dokončena v  brzké době 
a  v  kombinaci s  hostinským Tomášem 
Troupem bude zárukou kvalitního zázemí 
nejen pro občany Chmelné.
V  průběhu dubna by měla proběhnout 
již loni na  podzim naplánovaná 
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Ze zasedání Rady a Zastupitelstva městyse Křemže
Dne 8. 3. 2016 se rada a zastupitelstvo sešly na své 27. pracovní 
poradě, kde byly projednány zejména tyto záležitosti:
•  žádost o odkoupení části pozemku p. č. 1435/6 ve Chmelné 

(ZM posoudí do příští porady), 
• žádost o směnu pozemků v ul. Na Vyhlídce (ZM posoudí do 

příští porady), 
• výsledek šetření stížnosti z ČŠI (ZM pověřilo školskou radu 

projednáním závěrů zprávy s ředitelem školy a předložení 
návrhu na opatření na následující schůzi ZM), 

• výběrové řízení na vedoucího Služeb městyse (RM 
seznámila ZM s rozhodnutím o výběru nejvhodnějšího 

uchazeče a návrh pracovně právních podmínek - ZM pověřilo 
starostu dalšími nezbytnými kroky s vybraným uchazečem), 

• rozbor činnosti knihovny (ZM vzalo na vědomí), 
• darovací smlouvu finančního příspěvku Českému 

zahrádkářskému svazu (ZM schválilo příspěvek na 
dovybavení moštárny).

Následně pokračovala pracovní porada veřejným zasedáním 
zastupitelstva, kde byly schváleny zejména tyto záležitosti: 
rozpočet 2016, rozpočtový výhled 2017-2018, závěrečný účet 
městyse za rok 2015.

S úctou Ing. Josef Troup, starosta

Jarní probuzení - ze života obce
rekonstrukce komunikace v  Chlumečku 
a  následně komunikace v  Mříči 
kolem kravína na  Bohouškovice. 
V  souvislosti s  komunikacemi rád 
zmiňuji jednu z  významných akcí a  to 
je příprava na  zásadní rekonstrukci 
krajské komunikace z  náměstí k  mostu 
u  Chlumského mlýna v  ulici Pod 
Jáníčkem. Po  letech urgencí začal 
vlastník, tj. Jihočeský kraj jednat, probíhá 
projektování, kde požadavkem obce je 
zřízení chodníku, doplnění kanalizace, 
výměna vodovodu z  roku 1932 a  nové 
veřejné osvětlení.
Ještě jednou zmíním dokončenou 
rekonstrukci návesního rybníka v  Mříči, 
myslím, že se podařila díky šikovnosti 
pana Rubenfolfa a  jeho syna z  Loučeje, 
o  čemž svědčí několik pochval, které 
jsem za tento počin obdržel, což je velmi 
neobvyklé, protože spíše slýcháme kritiku 
na  to, co se ještě neudělalo. Rybník 
byl zastupiteli svěřen k  provozování 
na  zkušební dobu Sboru dobrovolných 
hasičů Mříč a nyní tedy záleží na místních, 
jak o  něj budou pečovat a  jak ho budou 
využívat. V souvislosti s  rybníky bych rád 
ještě zmínil křemežský Jímatr - o  jeho 
stav se starají pánové Honza Velíšek ml. 
a Zdeněk Daněk. V poslední době se díky 
Honzovi objevila pro četně návštěvníky, 
kteří zde relaxují, krásná lavička, za což mu 
patří můj dík.

V  souvislosti s  investičními akcemi bych 
ještě rád zmínil pokračování obnovy 
hřbitova - letos bude dokončena 
obvodová zeď, 11. 4. začnou práce 
na  hlavní komunikaci od  brány ke  kapli  
sv. Voršily a vnitřním osvětlení a dokončena 
bude zeleň a kříž na parkovišti a pietním 
místě pod hřbitovem.
Z  oblasti společenského života bych 
rád zmínil ještě jednu důležitou 
událost. Jedná se o  nástupnickou akci 
Křemežského veletrhu. Jak jsme již loni 
avizovali, zastupitelstvo má jednomyslně 
zájem zachovat tradici letní společenské 
akce, která by nahradila přežitý koncept 
Křemežského veletrhu. Na  základě 
proběhlých diskusí byla vytvořena 
pracovní skupina, která od  základu 
vytváří koncept nové akce. Známý je 
již termín - začínat se bude večerním 
programem v  pátek 15. července 
a hlavní akce proběhne v sobotu a neděli  
16. - 17. července 2016.
Celá pracovní skupina bude ráda 
za  jakýkoliv námět či nápad ze strany 
spoluobčanů, který můžete zasílat 
na e-mail: 

starosta@kremze.cz
 tajemnik@kremze.cz 
jakesova@kremze.cz.

S úctou Ing. Josef Troup, starosta
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Houby

Lapkové z Křemežska

Ohnivec šarlatový
Latinsky: Sarcoscypha coccinea

Tuto krásně červenou, a proto nápadnou houbu jsem našla 
na Kleti na Květnou neděli (20. 03. 2016). Ohnivec je nejedlý 
a roste často ještě mezi sněhem od ledna do května. Podle 
odborné literatury roste dost vzácně na větvičkách listnáčů, 
zejména habrů, buků, olší, javorů, akátů nebo lip. Tvoří až 50 mm 
široké miskovité plodnice, na svrchní straně nápadně šarlatově 
červeně zbarvené. Vnější strana je jemně plstnatá, bělavá stejně 
jako kratičký třeň. 

Nálezy této houby jsou uváděny jako ohnivec šarlatový, u nás 
však roste více druhů: ohnivec rakouský (Sarcoscypha austriaca) 
- roste v teplejších oblastech na vápencích, v podhorských 
a horských oblastech roste ohnivec jurský. V každém případě je 
to jistý důkaz toho, že zima svoji nadvládu definitivně ztratila. 

-cij-

Další stezka tzv. Linecká, jak již napovídá 
její název, vycházela z Lince a dále 
pokračovala přes Č. Krumlov a Netolice 
do hlavního města českého království. 

Třetí stezkou byla tzv. stezka Cáhlovská, 
která též z výchozího místa Lince se 
ubírala přes Kaplici a Č. Budějovice 
ke stejnému cíli, jako obě předešlé. 

Na těchto hlavních cestách i na jiných 
vedlejších komunikacích si kupci, ale 
i pocestní nebyli jisti svým majetkem, 
někdy i životem. „Lapkovské řemeslo“ 
bylo zde provozováno od nepaměti, 
ale však největší prosperitu prožívalo 
v období husitských válek. 

O tom nám vypovídá  „Popravčí kniha pánů 
z Rožmberka“, kde jsou zaznamenány 
výpovědi chycených zlosynů právem 
útrpným o jejich nekalé činnosti. Stranou 
tohoto dění není ani Křemežsko. Petr 
Holý z Březovíka vyznal na mukách v roce 
1423 mimo jiné, že mívali (lapkové) stany 
a noclehy u Svehlana ve Chmelné, u Hány 
v Křemži, u Pěšíka v Kvítkovicích, ve Slavči 
u Hody a jistá Hodová s mužem jim nosila 
jídlo (pivo, sýr a vejce) na les Kluky. 

Následujícího roku vyznal Chmel 
z Boršova na mukách, že byli den 
na Kluce, Trojan a Šimek si vzali u Hody 
ve Slavči pivo a že bývali, zvláště Trojan, 
pod Klukem na rohu v sosní u Skrovníku 
a tudy chodili strouhou k Boršovu a Plavu. 
Dále pravil, že pěší často stávají na Kluce 
a také jízdní i pěší bývají na Třebonínské 
hoře. Jedno takové stanoviště měli 
lapkové z Křemže také v okolí Doudleb, 
odkud pozorovali vozy budějovické. 

Dále Chmel vypovídal, že pan Smil sám 
vzal u Maškovce na silnici ryby a herinky 
a přivezl je na Křemži. V další výpovědi 
uvádí, že čtyři stáli na stráži nad Borovnicí. 
Z Křemže to byli Chmel, Palúček, Trink 
a rytíř. Dvěma poslům - jednomu 
z Hluboké a druhému ze Žebráku - listy 
pobrali, odjeli s nimi do Křemže a potom 
se zase vrátili, podrželi posly v lese přes 
poledne.

Dále se doznává, že slyšel od Hrocha 
Mukatého a od Pikusa a od jiných, že 
mají úmluvu s Prachatickými, když 
budou prozrazeni, aby se mohli ukrýt 
v Prachaticích, pakliže budou vyzrazeni 
Budějovickými, mohou se schovat 
v Křemži. Křehan ze Chmelné vyznává, že 

mívali lupičský úkryt u Mertla v Křemži. 
Holík lazebník z Rájova pravil: Holý 
ptáčník z Křemže, Mníšek syn Mertlův 
z Křemže, Paták Sandra syn Václava 
z Kosovce, Tricl, Ciprajch bratr Maléřov, 
vycházejí z Prachatic, loupí na cestách 
a mají lupičský úkryt v Křemži.

Duchoň nebo Janek Miletínka vyznal 
na mukách, že on a Václav z Křemže a Jan, 
který je pacholkem u Zdíkovce v Hůrce, 
a nyní jsou v Písku, potkali se s jedním 
člověkem, kterého oloupili, vzali mu klok 
(plášť) a kord na svobodné cestě. 

V roce 1429 vyznal na mukách Tridl 
z Praichštaina, že s Matějem Johanovým 
z Krasetína, a s Blažejem leželi tři dny a dvě 
noci ve stodole u Johana a tu jim Johan 
dával a nosil potřebu do stodoly. Odtud 
vycházejíc, loupili po cestách. V trhový 
den vzali tři kukly, 12 grošů, kordy a další 
věci. Potom šli na silnici k Budějovicím 
a tu také loupili. Též pravil, že jedna žena 
sama před nimi z vozu upadla a zabila se.

– Václav Hajer –

V období vrcholného středověku protínalo jižní Čechy několik obchodních 
stezek. Nejdůležitější z nich byla tzv. Zlatá stezka, jež vycházela z Pasova  
a směřovala přes Prachatice a Písek ku Praze. 
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Zo  čZS Křemže informuje

Duben na zahradě
Dubnové počasí je velmi nestálé, prostě 
aprílové. Dlouhodobá průměrná teplota 
je v nadmořské výšce 400 m již 7 °C, 
ta s každými 100 metry klesá o 0,7 °C 
a tak v 600 m je jen asi 5,5 °C. Většina 
rostlin vstupuje do vegetace od kořenů 
po pupeny, také mikroorganismy v půdě 
začínají být aktivní. Teplota půdy se již 
zvyšuje ve všech vrstvách, na povrchu se 
od počátku do konce měsíce zvýší z 8,5 
°C na 14 °C a v hloubce 20 cm ze 7 °C na  
11 °C, v 60 cm z 6,5 °C na 9 °C a ve 100 cm 
z 5,5 °C na 8 °C. Dešťové srážky se zvyšují, 
v nadmořské výšce 400 m naprší 45 až 
50 mm a v 800 m až 70 mm vodního 
sloupce (tj. 70 litrů/m2), přesto potřebují 
nové výsadby a mělce kořenící rostliny 
závlahu. Slunce je nad obzorem o 1,5 
hodiny déle, tedy 14,5 hodin a tvoří asi 
9 % celoročního úhrnu. 

Strupovitost jabloní a hrušní - u odrůd 
náchylných k tomuto onemocnění začněte 
s postřiky již před kvetením, protože 
v tomto období se začínají uvolňovat 
z opadaných napadených listů z minulé 
sezony spory - původci onemocnění.  
První dva postřiky provedeme ještě před 
květem, další bezprostředně po odkvětu 
stromů. Za deštivého počasí pokračujeme 
v ošetřování až do června v deseti až 
čtrnáctidenních intervalech. Pokud jsou 
hrušně vysazeny v oblastech se silnějším 
výskytem rzi hrušňové, měli bychom 
dávat přednost přípravkům Luna, 
Dithane, Novozir nebo Polyram, které 
jsou účinné i proti rzím. Klasické přípravky 
proti strupovitosti: Luna, Delan 700 WDG, 
Dithane M 45, Chorus 75 WG,  Merpan 80 
WDG, Mythos 30 SC, Syllit 65, Zato 50 WG. 
Lépe než často používat k ochraně tyto 
chemické přípravky je vhodnější pěstovat 
odolné odrůdy proti strupovitosti. 
K odolným odrůdám jabloní patří např. 
Angold, Blaník, Bláhovo oranžové, Selena, 
Goldstar, Petra, Tábor, Topaz, Vltava 
apod. Z hrušní patří k odolnějším: Alice, 
Clappova, Milada, Konference, Manon, 
Monika, Amfora, Blanka, Bohemica, Nela, 
Jana, Dita, Dicolor.

V posledních letech se do praxe po-
stupně zavádějí biologické přípravky 
na ochranu rostlin od firmy Biocont la-
boratory Brno. Jeden z nejvýznamnějších 
přípravků proti houbovým chorobám já-
drovin je přípravek Alginure. Hlavní uplat-
nění je proti strupovitosti, ke zvýšení jeho 
účinnosti se může použít v kombinaci 
s měďnatým přípravkem Kocide (Alginu-
re 0,8 až 1 %  a Kocide 0,2 %). Alginure 

také působí proti padlí, černím, hnilobám 
a skládkovým chorobám, dále se doporu-
čují přípravky: VitiSan, MycoSin a Polise-
nio.

Pilatky švestková a jablečná - 
způsobují takzvanou ranou červivost 
malých plůdků. Za rok mají jen jednu 
generaci. Škůdce přezimuje ve stádiu 
larev v půdě. Dospělé pilatky nalétají 
na kvetoucí stromy a samičky kladou 
vajíčka do kalichů odkvétajících květů. 
Chemický zásah je proto potřeba provést 
již při dokvétání stromů, ale nejpozději 
těsně po odkvětu. Chemickou ochranu 
můžete podpořit i bílými lepovými 
destičkami. Přibližně deset dnů před 
předpokládaným začátkem kvetení 
byste je měli rozvěsit do korun stromů, 
kde poslouží nejen ke sledování náletu 
dospělců, ale i na přímý odchyt samiček 
pilatek. Přípravky k ochraně proti 
pilatkám: Calypso 480 SC, Mospylan 20 SP.

Nedávno byl k bioochraně jabloní 
proti pilatce jablečné povolen odvar 
z quassiového  dřeva. Doporučená dávka 
na 1ar je odvar ze 40 gramů quassiového 
dřeva, dodavatel: Biocont laboratory 
Brno.

V posledních letech se u slivoní objevu-
je jako nejzávažnější onemocnění pu-
chrovitost švestek způsobená houbou 
Taphrina pruni. Houba totiž přezimuje 
jako mycelium v mezibuněčných pro-
storech pletiv letorostů. Na jaře prorůstá 
do květních pupenů a základů semeníků. 
Pletiva pak nadměrně bují, pecka se ne-
vyvíjí, nebo zasychá. Deformovaný plod 
nazývaný puchr se zvětšuje až na několik 
centimetrů. Zpočátku je zelený, později 
hnědý, na povrchu pokrytý bělavým po-
vlakem askospor. Napadené letorosty se 
kroutí, zduřují, žloutnou a červenají. Pro 
výskyt choroby jsou příznivé polohy s vy-
sokou vzdušnou vlhkostí. Více trpí stro-
my zanedbané, s hustou korunou. Výskyt 
podporuje i pozdní nástup jara a dlou-
há doba kvetení. Choroba se projevuje 
v době nalévání pupenů, případně rašení, 
až do konce kvetení. Preventivně stříká-
me přípravkem Kocide, Champion nebo 
Kuprikol.

Réva vinná potřebuje k nástupu 
do vegetace teplotu kolem 10 °C, kdy 
začíná proudit míza zpočátku tvořena 
jen vodou, později obohacena o sušinu. 
Tato doba je nejvhodnější k vyvazování 
tažňů, protože je možné je ohýbat bez 
nebezpečí zlomení. Tažně se ohýbají 
do oblouků, aby vyrůstající výhony rostly 
stejně intenzivně. Kromě tažňů je často 

potřebné vyměnit i úvazky u kmenů, aby 
se do starého dřeva nezařezávaly. Pokud 
se uvazují loňské letorosty pro tvorbu 
nových kmenů, je potřebné je uvázat 
na několika místech, aby se pod tíhou 
narůstajících výhonů nezlomily.

Pilatěnka drobná patří mezi nejnápad-
nější škůdce růží, protože způsobuje po-
délné stáčení listů do tvaru trubiček. Lis-
ty se svinují až po nakladení vajíček pod 
pokožku spodní vrstvy listů. Larvy škůdce 
se vyvíjí ve vzniklých trubičkách. Za rok 
má pilatěnka jednu generaci. Ochrana 
spočívá ve dvou postřicích rostlin, a to 
na začátku rojení dospělců a potom 
za dva týdny. První postřik se v nejteplej-
ších oblastech provádí již ve druhé polo-
vině dubna. K chemické ochraně můžeme 
použít přípravky: Actellic 50 EC, Diazol 50 
EW, Karate Zeon 5 CS.

Před výsevem semen zeleniny nebo 
výsadbou zapravíme do půdy podle 
potřeby minerální hnojiva, kompost 
nebo granulované organické hnojivo. 
Minerální hnojiva zapravujeme do půdy 
s dostatečným předstihem, alespoň tři 
týdny, jinak mohou nastat problémy se 
vzcházením některé zeleniny. Příliš suchý 
pozemek předem dostatečně zavlažíme, 
po oschnutí urovnáme a naznačíme 
si řádky, do kterých budeme zeleninu 
vysévat či vysazovat. Na venkovních 
stanovištích pokračujeme ve výsevech, 
ředkvičky, hrášku, ředkve a mrkve, 
začínáme vysévat červenou řepu 
salátovou. Vysazujeme ranou košťálovou 
zeleninu, salát hlávkový, ledový a rané 
brambory.

Bylinky předpěstujeme v krytých 
prostorách nebo je sejeme přímo 
na venkovní stanoviště. Ve druhé 
polovině měsíce vyséváme zimní odrůdy 
póru.

Často se setkávám s tím, že zahrádkáři 
používají k ochraně porostů nekvalitní 
postřikovače, které vytvářejí hrubé kapky. 
Tím dochází ke špatnému pokrytí rostlin, 
k velké spotřebě postřikové kapaliny 
a nadměrně se zatěžuje i životní prostředí. 
Dle vlastních zkušeností doporučuji 
postřikovače společnosti akp, které 
postřikovou kapalinu dokonale rozmlží, 
pokryjí tak velmi dobře ošetřované 
porosty a spotřeba postřikové kapaliny 
je podstatně menší. Bližší informace 
o těchto postřikovačích naleznete na: 
www.akp.cz

– P. Kumšta –
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Rozloučení s Holubovským mostem
Obyvatelé Křemežska, zejména pak motoristé si jistě všimli 
nedávné dlouhé uzavírky silnice z Křemže na Český Krumlov 
a s ní spojené objížď ky. Souvisela s rozsáhlou modernizací 
železniční tratě z  Českých Budějovic do  Volar a  Černého 
Kříže. Náročná rekonstrukce si vyžádala náklady téměř dvě 
miliardy korun, z velké části byla financována z evropských 
prostředků a zahrnovala nová nástupiště, přejezdy i mosty.

Most v Holubově sloužil 124 let

Jednou z  nejnáročnějších staveb modernizace celé tratě byl 
železniční most přes Křemežský potok u  Holubova. Známá 
a turisty obdivována technická památka, byla vybudována v roce 
1891 a měla tehdy pomoci průmyslovému využití Pošumaví, to 
jest umožnit dopravu dřeva, rašeliny nebo třeba vytěženého 
grafitu. Celý most o délce 100 metrů a výšce 30 metrů byl tvořen 
železnou příhradovou konstrukcí o  délce 84 metrů nesenou 
dvěma postranními a jedním středovým pilířem. 

I  přes pravidelnou a  náročnou údržbu starý most již svou 
nosností prostě nestačil, uvědomme si, že sloužil 124 let a kromě 
osobních železničních souprav po  něm jezdí i  třeba nákladní 
transporty dopravující těžkou bojovou techniku na  cvičení 
v Boletickém vojenském prostoru. Nastal tedy čas pro nový most, 
architekti se snažili najít řešení, zachovávající vzhled původního 
železničního viaduktu, a  proto byla opět zvolena příhradová 
železná konstrukce mostu, která má však čtyřnásobnou nosnost.

Náročná výměna
Demontáž takto těžké konstrukce ve  výšce kolem 30 metrů 
není hračka, a  proto je třeba i  těžké techniky, a  to hned 
jednoho z  nejtěžších u  nás dostupných jeřábů, jde o  kolový 
osminápravový jeřáb TC 2800. Jeřáb sám musí být dovezen 
na stavbu na několika kamiónech a na místě sestaven menšími 
jeřáby, je však schopen pracovat s  náklady až 600 tun, a  tak 
demontovat dvě poloviny staré konstrukce mostu, každé o váze 
93 tun pro něj nebylo příliš těžké. 

Milovníci historie toto asi neuslyší rádi, stará více než stoletá 
konstrukce skončila po snesení a rozřezání ve šrotu. 
 

Po úpravě nosných pilířů přišel čas na montáž nové příhradové 
konstrukce, ta je ještě těžší, jedna část má hmotnost 140 tun. 
I  na  tuto práci si stavbaři přivezli jeřábový kolos, obří pásový 
jeřáb CC 2800. I  ten unese až 600 tun a  musel pro něho být 
nejprve připraven „taneční parket“, základová pracovní plocha 
zpevněná ocelovými deskami, aby jeřáb při náročné manipulaci 
s mostovkou neztratil stabilitu.

Stavitelé vše zvládli bez obtíží a  nový most již slouží svému 
účelu. I  když nový vlastně není, zvláštností totiž je, že „nová“ 
příhradová konstrukce mostu již jako most na  jiném místě 
sloužila a v Holubově tak, samozřejmě po důkladném opískování 
starého povrchu a novém ochranném nátěru, začíná svůj druhý 
život. Nezbývá než Holubovskému železničnímu mostu popřát 
dlouhý život a ať na něho za sto let naši potomci opět rádi hledí 
jako na  krásnou technickou památku a  krajinný prvek, který 
podtrhuje půvab údolí Křemežského potoka. 

                     – Ing. Petr Brtinský –

Použité zdroje:
www.szdc.cz
www.apb-plzen.cz
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Akce CHKo Blanský les v dubnu 2016

Sláma - tradiční stavební materiál naší oblasti 

13. dubna 2016 (středa od 18:00 v dálu radnice Křemže) 
– přednáška Ing. arch. Ondřeje Melouna (Správa CHKO Blanský les): Jak se staví dům ze slámy a hlíny 
a jak se v něm bydlí. 

14. dubna 2016 (čtvrtek od 18:00 v IC Holubov) 
– přednáška Víta Kršula (Muzeum vltavínů Český Krumlov): Od asteroidů až k vltavínům.

23. dubna 2016 (sobota od 9:00 na vlakovém nádraží Český Krumlov) 
– Pochod Blanským lesem: exkurze pro veřejnost, tentokrát lesy a lukami mezi samotami pod Bulovým a Kletí.  
Trasa povede z Kuklova přes Kovářov, Janské Údolí, nad Loučejí a k ŽST Křemže. Z místa srazu na Kuklov přesun objednaným 
autobusem.

Od loňského června seznamoval pan starosta čtenáře 
Křemežska srozumitelnou a poutavou formou s tradičním 
stavitelstvím našeho regionu. Z pohledu architekta Správy 
CHKO Blanský les byla tato aktivita nanejvýš chvályhodná, 
protože stavby zásadním způsobem formují naše prostředí 
i náš život v něm. Pan starosta svůj cyklus textů zahájil 
tvrzením, že ho k napsání článku přivedla přednáška 
architekta, pracovníka Správy CHKO Blanský les na téma 
stavby domu ze slámy. 

Panu starostovi bylo „pramálo pochopitelné, proč architekt 
Správy CHKO Blanský les, který má dbát na maximální čistotu 
typických znaků jihočeské lidové stavby, propaguje stavbu ze 
slámy“. Myslím si, že zde došlo k nedorozumění, a účelem mého 
příspěvku bude snaha osvětlit, proč mi tato má činnost přijde 
přirozená a správná a nikoli závadná.

Pracuji jako projektant a na vedlejší úvazek jako zaměstnanec 
Správy CHKO zabývající se stavební problematikou. Vedle svých 
úředních povinností se snažím popularizovat výjimečnost místní 
krajiny a architektury. Na jaře loňského roku jsem měl na toto 
téma dvě přednášky ve Křemži a ohlasy byly vesměs pozitivní. 
Jsem rodilý Krumlovák, nicméně dům jsme si s manželkou 
postavili v Brloze, protože se nám v Křemežské kotlině líbí.

Pan starosta tvrdí, že domy ze slámy se v naší oblasti nikdy 
nestavěly. Já naopak budu tvrdit, že sláma byla až do začátku 
19. století vedle dřeva, hlíny a kamene v naší oblasti 
nejpoužívanějším stavebním materiálem. Z čeho by jinak lidé 
stavěli střechy? Keramické tašky byly drahé a výroba šindele 
náročná. Došková střecha sice většinou nevydržela déle než  
20 let, ale nebyl problém ji obnovit z nejdostupnějšího materiálu. 
Na zděné technologie se v naší oblasti přešlo až během  
19. století v souvislosti s technickým pokrokem a protipožárními 
zákony rakouského mocnářství.

A z čeho se staví dnes? Voštinové cihly, železobeton, izolace 
z polystyrenu a minerální vlny. Kde je ta návaznost na cihlu 
a kámen, ze kterých stavěli naši předkové? V moderní „cihle“ 
najdeme vícero tzv. zlepšujících přísad. Jejich případný vliv 

na lidské zdraví se může projevit až v dlouhodobém horizontu. 
Stejně jako u kdysi populárního azbestu.

Dům ze slámy je zkratka pro název přednášky. Správnější by 
byl název dům z přírodních materiálů. Nosnou konstrukci 
našeho domu tvoří těžký dřevěný skelet, slaměné balíky slouží 
jako tepelná izolace o tloušťce 50 cm. Stejně jako pro většinu 
moderních tepelných izolací je pro životnost slámy zásadní 
ochrana před vlhkostí. U nás ji zajišťuje silná vrstva hliněné 

omítky, jenž zároveň pomáhá akumulovat teplo. Protopíme 
ročně 8 metrů smrkového dřeva, topná sezóna nám začíná 
koncem října a končí v půli března.

Na maximální čistotu typických znaků jihočeské lidové 
architektury dbají především památkáři. Architekti Správy CHKO 
mají za úkol, aby nevhodná stavba nenarušila místní krajinu. 
U novostaveb se jedná zejména o celkovou hmotu stavby a je to 
možné pouze do určité míry, protože funkční využití dnešních 
objektů je úplně jiné než u zemědělských usedlostí 19. století, 
které nám slouží za vzor tradičního stavitelství. Architekti 
Správy se stavebníkům nemíchají do toho, z jakého materiálu 
si dům postavili. Zajímá nás pouze vnější vzhled. I u své vlastní 
stavby jsme dbali na to, aby respektovala místní stavební tradici. 
Máme sedlovou střechu z keramických tašek bez přesahu 
ve štítu, žádná střešní okna ani vikýře, fasády zčásti omítané 
a zčásti obložené dřevem. Nemyslím si, že bychom naší stavbou 
negativně ovlivnili krajinu Brložska.
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Svoz odpadu
V SOBOTU, 23. dubna 2016 BUDE 

USKUTEČNĚN SVOZ VELKOOBJEMOVÉHO 
ODPADU

Svážet se bude:
Koberce, nábytek, matrace, pračky, sporáky, kovový odpad  

a nebezpečný odpad (lednice, televizory, elektrospotřebiče,  
el. kabely, pneumatiky, baterie, obaly od olejů a barev).

Odpad budou občané  osobně  předávat  pracovníkům  Služeb města 
Č. Krumlov, firmy  ECO-F (nebezpečný odpad),  

a pracovníkům Služeb městyse Křemže.

Časy svozu:
Chlum – u statku 08:00 – 08:40 h
Loučej – náves 08:45 – 09:00 h  
Lhotka – náves  09:05 – 09:20 h
Chlumeček – u váhy 09:30 – 10:00 h
Stupná – náves 10:05 – 10:20 h
Chmelná – náves 10:25 – 10:40 h
Bohouškovice – náves  10:45 – 11:00 h
Mříč – náves (u májky) 11:05 – 11:30 h
Křemže – dvůr Služeb 12:00 – 15:00 h

Politika státu v současné době směřuje ke snižování energetické 
náročnosti ve stavebnictví. Program „Zelená úsporám“ motivuje 
stavebníky stavět úsporně. Moderní pasivní domy si vystačí pro 
svůj provoz se zlomkem energie oproti běžné zástavbě. Zatím se 
bohužel neřeší energetická náročnost výroby takového domu, 
která je vysoká. Energeticky náročná je výroba cihly i betonu, 
extrémně náročná pak výroba tepelných izolací, oceli a strojního 
vybavení takového domu. Toto vše u domu z přírodních 
materiálů odpadá. Nutná přidaná energie u slámy, dřeva i hlíny 
je prakticky nulová.

Moderní stavebnictví s sebou přináší nové materiály 
a technologie, které nám dávají netušené možnosti. Přesto 
dnes stavíme ty nejhloupější domy v historii. Prosklené 
administrativní budovy, které vypadají tak moderně, je 
třeba v zimě ohřívat, v létě chladit, a z dující klimatizace mají 

zaměstnanci zdravotní problémy. 20. století zavrhlo vše tradiční 
jako primitivní a zaostalé. Pro slámu na střeše a hlínu, kterou 
naši předkové omazávali své domy, mělo jen výsměch.  Někdy 
však i pohled do minulosti může mít svůj přínos. V současnosti 
se množí seriózní studie na téma - vnitřní prostředí v budovách 
a jejich vliv na psychiku a zdraví člověka. Přírodní materiály zde 
dopadají velice dobře. Nemyslím si, že by se stavby z přírodních 
materiálů mohly stát masovou záležitostí. Svou přednášku jsem 
pojímal jako zajímavou informaci, že se dá stavět i jinak.

Na závěr bych Vás chtěl pozvat na přednášku „Jak se staví dům 
ze slámy a hlíny (a jak se v něm bydlí)“ ve středu 13. dubna 2016 
v sále radnice ve Křemži, kde bych toto téma rád představil 
obšírněji a doprovodil i obrazem.

  – Ing. arch. Ondřej Meloun, Správa CHKO Blanský les –

Vyčištěný rybník na návsi ve Mříči

Začalo jaro a s ním se začaly objevovat černé skládky, 
připomínáme, že za tyto je zodpovědný majitel 

pozemku, na kterém se skládka nachází.
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NAŠE RARITY 
 
    CHKO Blanský les hostí také několik 
brouků, kteří nám jsou entomology 
záviděni. Pojem vzácnosti je celkem 
mnohovrstevný, ochranáři věnovali její 
kategorizaci značné úsilí. Výsledkem je 
tato oficiálně užívaná stupnice.  
    1. Vyhynulý nebo vyhubený (EX) 
    2. Vyhynulý nebo vyhubený ve volné  
         přírodě (EW) 
    3. Kriticky ohrožený (CR) 
    4. Ohrožený (EN) 
    5. Zranitelný (VU) 
    6. Téměř ohrožený (NT) 
V následujících řádcích se budu věnovat 
zejména kategoriím CR a EN.  
     
1. Tesařík alpský (Rosalia alpina) CR 
    Můj osobní fantom, v Blanském lese 
uváděn jeho výskyt počátkem minulého 
století. Žije ve starých bučinách. Pátrám 
po něm kolem Kleti, na Bulovém, na 
Kluku, možná jsem narazil na několik 
výletových otvorů. 38 mm 
2. Tesařík zavalitý (Ergates faber) CR 
    Druhý největší brouk v ČR, historicky 
uváděný ze Mříče (Kluk?), Českého 
Krumlova (nespecifikováno) a z Kleti 
(1946). Žije v kořenech starých borovic, 
býval dokonce uváděn jako škůdce 
telegrafních sloupů. Jeho znovunalezení 
je dost nepravděpodobné.  60 mm 
3. Kozlíček (Monochamus saltuarius) EN 
     Tesařík, prodělávající svůj vývoj ve 
vrcholových partiích borovic a tudíž bez 
motorové pily těžko zjistitelný. Lze jej 
dochovat z napadených větví. Dosud 
jediný zaznamenaný místní kus uloven 
údajně na trampolíně všímavým žákem 
Maruškou ze Chmelné.  22 mm 
 
 
 
 
 
 
 
 
              
           1 
 
 
 
 
 
                      3                            2 

4. Krasec (Cylindromorphus filum) EN 
    Teplomilný krasec, žijící na travách. 
Jediný nález pro Čechy pochází z Brloha 
(Na Stráži), kde jsem měl zadán výživný 
entomologický průzkum a zmíněná 
lokalita byla důkladně prosbírána. Přes 
opakované exkurze nebyl tento kraseček 
opětovně potvrzen. 3 mm 
5. Krasec (Aphanisticus pusillus) EN 
    Opět stepní druh, žijící na travách. 
Celkem pravidelně smýkán v PP Na Stráži 
z ostřic, bik a sítin. Je hojnější v pozdním 
létě.  3 mm 
6. Krasec (Trachys troglodytes) EN 
    Žije na chrastavcích a hlaváčích. 
V CHKO vzácně pouze v okolí Krumlova, 
např. PP Kalamandra. 2 mm 
7. Nosatčík (Helianthemapion velaris) EN 
    Žije monofágně na devaterníku, 
preferuje vápencové lokality. V CHKO 
pouze jedna malá loučka v areálu NPR 
Vyšenské kopce. 2,5 mm 
 
 

 

 

                       4                             5 
 

 
 
 
 
 

                        6                            7 
 
8. Chrobák ozbrojený (Odonteus armiger) EN 
    Vzácný listorohý brouk, prodělávající 
svůj vývoj v podzemních houbách. 
Uloven vždy na světlo, v Brloze (PP Na 
Stráži) pouze jednou, v Chlumu přímo na 
mé zahradě opakovaně. Samec je 
ozdoben ohromným rohem, který se mu 
stáčí až nad krovky. 10 mm 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

                                       8 

9. Kovařík (Ampedus tristis) EN 
    Velmi vzácný chladnomilný druh, 
vyžadující relikty původních lesů. Při 
výzkumu lokality Borová (Chvalšiny) 
sklepán náhodně jeden exemplář z břízy. 
Vzhledem k charakteru lokality se jedná 
o velmi zajímavý nález. 8,5 mm 
10. Kovařík (Hypoganus inunctus) EN 
    Vyvíjí se v listnáčích, přes den se 
ukrývá, v noci nehybně sedí na suchých 
větvích a holých místech na kmenech.  
Dosud pouze jediný kus sklepán z dubu 
v Brloze (PP Na Stráži). 12 mm 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

                      9                           10 
11. Majka obecná (Meloe proscarabeus) EN 
    Puchýřníkovitý brouk s nadproměnou, 
zmíněný v pojednání o našich největších 
broucích. Parazituje u velkých divokých 
včel, které rychle z přírody mizí. Ubývá-li 
hostitel, odnáší to daleko dřív i parazit, 
tedy majka. Dosud pouze Brloh a Kájov 
po jednom exempláři. 40 mm 
12. Majka (Meloe rugosus) VU  
    Opětovně v Brloze nacházená malá 
majka, podle mého názoru však mnohem 
vzácnější než předchozí. 20 mm 

 
 
 
 
 
 
 
 

                                   
 
 
                         11                      12 
    Listujeme-li Červeným seznamem 
bezobratlých, zaznamenáme v našem 
CHKO kromě oné malé majky mnoho 
dalších zranitelných druhů (VU) a 
násobně více téměř ohrožených (NT). 
Řada z nich se patrně po aktualizaci 
vydání z roku 2005 brzy bohužel dočká 
překlopení do vyšších kategorií. 

D. Čudan 
 (foto autor)       

Entomologické okénko
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ZŠ a  MŠ Křemže

Jaro ve znamení soutěží
Minulý měsíc jsem předeslal, že 
ve druhém pololetí probíhá vždy řada 
předmětových soutěží.  

Dne 21. 3. 2016 proběhla na  naší ško-
le mezinárodní soutěž „Matematický 
klokan“. Jde o  matematické klání, kte-
ré vzniklo kolem roku 1980 v  Austrálii 
a  od  roku 1990 se rozšířilo do  Evropy. 
Dnes se Klokana účastní dva a  tři čtvrtě 
milionu soutěžících ze třiceti zemí světa. 
Pořadatelem soutěže u  nás je Jednota 
českých matematiků a  fyziků ve  spolu-
práci s  Pedagogickou fakultou v  Olo-
mouci. Naše škola bojovala ve  věkových  
kategoriích cvrček, klokánek, benjamín 
a  kadet (Gymnázia pak ještě pokračují 
dvěma staršími kategoriemi). Je to ná-
ročná soutěž, která začíná rozsahem 45 
minut a  možných devadesáti získaných 
bodů u  cvrčka a  pokračuje 60 minutami  
a  120 body u  klokánka, benjamína a  ka-

deta. V letošním porovná-
ní se ukázaly některé silné 
třídy i výrazní jedinci. Pře-
devším 71 bodů Veroniky 
Hendrychové v  nejmladší 
kategorii a  100 bodů Te-
rezy Ederové v  kategorii 
klokánek považujeme 
za  úspěch. Rádi bychom, 
aby se první tři z  každé 
kategorie zúčastnili i  dal-
ší oblíbené matematické 
soutěže Pythagoriáda.  

Zároveň také probíhá 
testování osmých tříd 
od  firmy Scio, které účastníky motivuje 
k  závěrečnému finiši při vzdělávání 
na  základní škole a  nabízí jim porovnání 
s ostatními „osmáky“. K přípravě na střední 
školy pak zpravidla žáci přistupují 
zodpovědněji.

Jako vždy si samozřejmě neodpustím 
informaci o stavebních pracích na našich 

objektech. V  době psaní tohoto článku 
se staví lešení okolo prvního stupně a  já 
se těším, že díky splněnému slibu našeho 
zřizovatele Městyse Křemže budeme mít 
novou i poslední střechu.

  – Mgr. Jiří Thám, ředitel školy –

7. třída 6. A a 6. B 

Školní keramická pec se nezastaví
Po předvánočním keramickém šílenství, během kterého vznikly stovky nádherných 
rybiček, sněhuláků, hrnečků, betlémů a dalších výrobků, přichází Velikonoce s další 
várkou. 

Nyní vznikají zajíčci, kuřátka, slepičky, ptáčci (zřejmě skřivánci), vajíčka a řada dalších mini-
aturních skulptur. Mám velkou radost z toho, že se kolegyně nebojí organizačně náročnější  
hha vícehodinové činnosti v keramické dílně.  

V relativně malém a vlhkém prostoru se musí směstnat celá třída při činnosti, která celkem 
špiní. Pro nezasvěcené, ka-
ždý z  výtvorů po vymode-
lování týden schne, pak se 
vypaluje poprvé, po natření 
glazurou následuje dru-
hé pálení na vyšší teplotu 
a teprve po vychladnutí 
(dva dny) je výsledek hoto-
vý. Většinou ale stojí za to. 
Vždycky je to totiž trošku 
překvapení, protože finální 
podoba závisí na síle nátě-
ru, takže barevnost je do 
poslední chvíle nejistá.

   
 – Mgr. Jiří Thám,

 ředitel ZŠ a MŠ Křemže –
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20. DUBNA 2016
OTEVŘENA POUZE DO 17.00 HODIN

Knihovna Křemže

Besedy pro děti v Knihovně městyse Křemže
Dne 16. března 2016 navštívily knihovnu děti 2. A a 2. B třídy Základní školy v Křemži.
Nejprve jsem děti seznámila s knihovnou a pak jsem navázala na povídání o vzniku knihy -  jaká je cesta rukopisu ke knize. Nakonec 
jsem jim přečetla pohádku a pak si děti ještě prohlédly knihy a půjčily si je domů.

 – Miroslava Průchová,  knihovnice –

2. A třída 
ZŠ Křemže

4. A třída 
ZŠ Křemže

2. B třída 
ZŠ Křemže

4. B třída 
ZŠ Křemže

Besedy pro děti v Knihovně 
městyse Křemže
Dne 15. března 2016 navštívili knihovnu žáci 4. A  a  dne  
22. března 2016 žáci 4. B. Základní školy v Křemži. 
Nejprve jsme si připomněli, jak jsou řazeny knihy v  knihovně. 
Čtvrťáci se teď učí ve škole o pravěku a čtou knihu Eduarda Štor-
cha – Lovci mamutů. A  tak jsem pro ně vyhledala a seznámila 
je s některými novými poznatky české vědy o lovcích mamutů, 
kteří žili na našem území. 

Na  druhou část besedy jsem pro žáky čtvrtých tříd připravila 
několik úkolů na  trénování paměti. Například hledání názvů 
barev ukrytých ve větách, hledání rozdílů v obrázcích, zapama-
tování si obrázků atd.
 
Nakonec si ještě prohlédli a půjčili knihy.

Miroslava Průchová, knihovnice
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Besedy pro děti v Knihovně městyse Křemže
V uplynulém měsíci březnu - v rámci Března - měsíce čtenářů byly v Knihovně městyse Křemže pořádány besedy pro děti 
z Mateřské školy v Křemži a Chlumu. Napřed jsme si pověděly něco o knihovně, pak děti hádaly hádanky, potom si poslechly 
pohádku, a nakonec si prohlédly pohádkové knihy. 
Dne 2. 3. 2016 navštívily knihovnu děti 2. třídy Mateřské školy v Chlumu.

2.  třída 
MŠ Chlum

1. třída 
MŠ Křemže

3. třída 
MŠ Křemže

2. třída 
MŠ Křemže

1. třída 
MŠ Chlum

Dne 9. 3. 2016 navštívily knihovnu děti 1. třídy a 3. třídy Mateřské 
školy v Křemži.

Dne 11. 3. 2016 si přišly prohlédnout knihovnu děti 2. třídy 
Mateřské školy v Křemži.

Dne 18. 3. 2016 si přišly prohlédnout knihovnu děti 1. třídy 
Mateřské školy v Chlumu.

                          KNIHOVNA MĚSTYSE KŘEMŽE

    pořádá    
                                      

       výtvarný podvečer 
    s paní Ďaďovskou na téma

drátkování kamenů

ve středu 4. května 2016
v 17.00 hodin 

Přineste si vlastní kameny. Cena materiálu 50,- Kč.
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Den s audioknihou
Dne 17. března 2016 pořádala Knihovna městyse Křemže novou 
akci – Den s audioknihou.
V  průběhu celého dne jsme se zaposlouchali do  příběhů 
zaznamenaných na  zvukových nosičích. Audioknihy mají 
spoustu výhod - při odpočinku, mohou sloužit jako doplněk při 
nějaké kreativní činnosti, mohou nás zabavit na cestě do práce 
a školy nebo jen tak…

V příjemném prostředí naší knihovny jsme si vyzkoušeli, jaké to 
je číst ušima. Byly zde slyšet tyto vybrané audioknihy:

Pro dospělé posluchače:
Karel Čapek – Čapkovy povídky (Povídky z  jedné a  z  druhé 
kapsy)
Šimek & Grossmann – Návštěvní dny v  Čs. televizi  
(1969-1970)

Pro dětské posluchače:
Pavel Šrut – Lichožrouti

Aby poslech byl co nejpříjemnější, bylo pro posluchače 
připraveno i malé pohoštění – káva a jablečný závin. Kromě toho 
na  posluchače čekalo ještě jedno překvapení – vybarvování 
omalovánek, které je v současné době dost populární.

Omalovánky odplavují stres, a navíc - zvlášť povedené obrázky 
je možné si zarámovat a pověsit doma nebo je někomu darovat. 

Na  závěr přidávám ještě pozvání do  Knihovny městyse 
Křemže, kde si můžete půjčit nejen klasické papírové knihy, ale 
i audioknihy a časopisy.

Pořádala dne 9. března 2016 již tradiční VELIKONOČNÍ 
VAZBY KVĚTIN.

Velikonoční dekorace vytvořila Veronika Bartošová a návštěvníci 
tak získali inspiraci, pro vytvoření vlastních aranžmá. 

Dne 14. března 2016 odpoledne se konala v Knihovně 
městyse Křemže VELIKONOČNÍ DÍLNA pro děti.

V  knihovně byla pro děti připravena obarvená vyfouknutá 
vejce, která si mohly pomalovat fixy nebo temperami. Podle 
předlohy si také mohly děti vystřihovat z barevných papírů různé 
velikonoční dekorace.

KNIHOVNA MĚSTYSE KŘEMŽE

 – Miroslava Průchová, knihovnice –

 – Miroslava Průchová, knihovnice –
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Velikonoční vajíčko z drátků
Dne 16. března 2016 pořádala Knihovna městyse Křemže 
výtvarný podvečer na téma „Velikonoční vajíčko z  drátků“ 
pod vedením paní Jaroslavy Ďaďovské.
Paní Ďaďovská s sebou přinesla na ukázku několik již vyrobených 
vajíček a materiál potřebný k jejich výrobě.
Každý návštěvník dostal dva dlouhé drátky a vybral si korálky. 
Postupně jsme provlékali drátky a tvořili různě velká oka, mezi 
která jsme navlékali korálky. Když jsme byli asi v polovině, vložili 
jsme do již vytvořené sítě vajíčko a pak jsme pokračovali stejným 
způsobem, až bylo vajíčko celé omotané.

Velikonoční vajíčka se všem moc povedla. Jejich fotografie 
naleznete na webových stránkách knihovny 

– www.knihovnakremze.estranky.cz
     

 – Miroslava Průchová, knihovnice –

KNIHOVNA MĚSTYSE KŘEMŽE
pořádá přednášku a besedu s projekcí 200 fotografií

v cyklu
GENIUS LOCI NOVOHRADSKÝCH HOR

HORY A KRAJINA
Krajina a historie pohoří, hory, kopce, vrcholy, skály, pralesy,

zapomenuté tisícovky, osudy, mýty, tajemství, skutečnost

přednáší

Milan Koželuh
autor publikací o Novohradských horách

VE STŘEDU 13. DUBNA 2016
V 18.00 HODIN
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Ač se to zdá neuvěřitelné, i v 21. století 
se stále udržuje zajímavý lidový zvyk.

Od čtvrtečního Gloria, kdy zvony odlétají 
podle tradice do  Říma, až do  sobotního 
Vzkříšení, kdy se vracejí, chodí děti 
třikrát denně vesnicí a  řehtají. Zejména 
po ránu je to nepříjemný rámus. Někde se 
zúčastňují pouze chlapci, jinde i děvčata, 
děti neváhají vyjít na obchůzku už v šest 
ráno, pokračují po  obědě kolem druhé, 
na Velký pátek jdou i  ve  tři. Tato hodina 
je připisována Kristovu úmrtí. Poslední 
pochůzka je večer.

Vesnici mají rozdělenu na  obvody. Partu 
dětí vedou dva nejstarší a  největší. 

Ti nejmenší jsou vzadu a  kráčejí 
spořádaně téměř ve  dvojstupech. 
Před kostelem nechají řehtačky, svléknou 
kabáty, bundy a  projdou bránou 
k  Ukřižování, kde se po  jednom modlí, 
respektive říkají svá přání.

Zvláštní duchovní rozměr nehledejme. 
V  sobotu dopoledne totiž děti obejdou 
všechny domy znovu a  dostanou dárek, 
většinou peníze. Nezapírají, že čím méně 
se jich pochůzky zúčastní, tím lépe. Vedou 
si seznam "docházky", a získané peníze či 
dobroty se podle účasti dělí.

Řehtačky jsou prastaré a  dědí se z  otce 
na syna.

 

 – Kouba Zdeněk –

Řehtání

Ad Když někdo z Vás…
Asi se to neprojevuje u  všech, ale u  mne ano: čím 
víc toho člověk prožije, tím víc o  sobě pochybuje. A  tak 
slova paní Heleny Bendové o  našem vystoupení (Monika 
Vodičková – zpěv, Zbyněk Mikuláš – kytara) v  Radničním 
sále radnice Křemže působila víc než hřejivě, děkujeme. 
 
Kritická poznámka na  adresu radnice byla jistě míněna 
dobře, neměla však správného adresáta. To já jsem poprosil 
„radnici“ o  možnost vystoupení; sál znám velmi dobře 

z  koncertů a  rozhlasových přenosů, které jsem zde pomáhal 
organizovat, a  považuji ho za  jeden z  nejkrásnějších.  
Pan starosta i  pan tajemník ochotně vyhověli, dokonce jsem 
měl k dispozici klíče od radnice (na svazku jich bylo tolik, že mezi 
nimi byl možná i  klíč od  trezoru…), velmi si této důvěry cením.  
Květinu zpěvačce Monice Vodičkové jsem měl 
nejspíš dát já. Teď cituji slova pí.  Bendové: 
„škoda, že tomu tak nebylo, tak snad příště…“. 
                                                          – Zbyněk Mikuláš, jeden z účinkujících –

O projektu
ECOCHEESE je ekologický projekt, jehož ambicí je 
naučit rodiny i  jednotlivce třídit použité baterie.  
ECOCHEESE je také atraktivní sběrná nádoba na vybité baterie, 
kterou zájemci obdrží v rámci České republiky zdarma až do své 
poštovní schránky.

Projekt spustila roku 2011 společnost ECOBAT. Ještě v  tom 
samém roce získaly krabičky ECOCHEESE prestižní ocenění 
v soutěži Metro Zlatá pecka 2011 v kategorii obalového designu. 
Od  té doby se kolekce ECOCHEESE rozrostla o  nové velikosti 
a barvy sběrných nádob, kterých se již rozdalo přes 150 000 kusů.

ECOBAT s.r.o., provozovatel projektu ECOCHEESE, je nezisková 
organizace, která od roku 2002 zajišťuje zpětný odběr a recyklaci 
přenosných baterií a akumulátorů v České republice. Dlouhodobě 
se také aktivně podílí na zvyšování povědomí široké veřejnosti 
o problematice recyklace baterií.

Jakmile krabičku ECOCHEESE naplníte, stačí vybité baterie 
odnést na jedno ze sběrných míst. Těch je v České republice již 
více než 20 000 a patří mezi ně:

• prodejny, které v rámci svého sortimentu prodávají  
přenosné baterie (např. prodejny s elektronikou,  
potravinami, nábytkem či drogistickým zbožím);

• sběrné dvory;
• některá veřejná místa  

(městské a obecní úřady, infocentra, knihovny apod.);
• vybrané školy.
 
Určitě najdete hned několik sběrných míst v  blízkosti svého 
bydliště. 
Odevzdat k  recyklaci můžete použité knoflíkové a  tužkové 
baterie, monočlánky i akumulátory.

Krabičky je možné zdarma objednat na 
www.ecocheese.cz

Kam s použitými bateriemi – do krabičky ECoCHEESE
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Klub pro maminky s dětmi je otevřen 
každý čtvrtek od 9:00 do 11:30. 

Přijďte si pohrát, zacvičit s písničkou, malovat a tvořit.
Vstupné: 30,- Kč dospělý, děti zdarma. První návštěva zdarma!

MC Křemílek - program na duben
Náměstí 7, Křemže, Bc. Alena Nováková 603 586 747

mc.kremilek@centrum.cz       www.kremilek-kremze.cz

Program klubu
7. 4. 2016 čtvrtek

Rybička ručička – otiskneme ručičku a dokreslíme rybičku, 
vlnky, rákosí a nějakou mořskou příšerku.

14. 4. 2016 čtvrtek
Jarní prostírání – veselé jarní prostírání si vyrobíme z barevných bapírů. 

Nakonec vše zalaminujeme, aby prostírání bylo omyvatelné.
21. 4. 2016 čtvrtek

Co do lesa nepatří – u příležitosti Dne země si budeme povídat o odpadech, 
recyklování a na pracovním listu si ukážeme, co je v lese správně a co špatně.

Akce klubu
Výtvarná dílna

14. 4. 2016 čtvrtek
Prostírání na svačinku – vyrobíme si omyvatelné prostírání, z barevných 

papírů vystříháme kytičky, motýlky a nazdobíme si jarní louku. 
Nakonec prostírání zalaminujeme, aby se dalo po svačince otřít.

 Příspěvek na materiál 50,- Kč. 
Dílna je vhodná pro děti od pěti let, mladší děti mohou přijít s rodiči, na dílnu je nutné se předem přihlásit. 

Přihlášky a informace na 603 586 747. Dílna bude probíhat od 15:30 do 17:30 v MC Křemílek.

Výtvarný večer 
15. 4. 2016 pátek

Kouzelná dárková krabička – výtvarný večer pro dospělé a teenagery.  
Přijďte se naučit vyrábět krásné dárkové krabičky na šperky či penízky. 

Použijeme techniku Scrapbooking a také budeme pracovat s Big shotem. 
Příspěvek na materiál je 200,- Kč. Začínáme v 18:00 v MC Křemílek. Podrobnosti a přihlášky na tel: 603 586 747.

16. 4. 2016 sobota
Uklidíme na Žabáku – přidáme se k celorepublikové akci UKLIĎME ČESKO a uklidíme 

prostor dětského hřiště na Žabáku v Chlumu a dále budeme pokračovat na náves 
v Chlumu. Zajištěny jsou pracovní rukavice pro děti i dospělé a pytle na odpad. 

Sejdeme se v 10:00 na hřišti v Chlumu. K akci se můžete připojit i na www.uklidmecesko.cz
21. – 23. 4. 2016

Stavíme město z Lega – i letos v sále radnice ve Křemži postavíme město z o rozloze 
12m2 z legových kostiček. Stavební termíny: čtvrtek 16 – 18:30, pátek 16 – 18:30, sobota 

16 – 18:30. Prosíme stavitele, aby se předem přihlásili na legokremze@centrum.cz 
Program je určen pro děti od 6 do 12 let. Vstup je zdarma.
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Pálení čarodějnic 

a stavění májky 

30. 4. 2016 
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Právě skončená sezona (2015-16) smíšených družstev 
dospělých badmintonistů přinesla velký úspěch hráčům  
TJ Sokol Křemže. 

Do soutěže přihlásili na začátku sezony dva týmy. Do Krajského 
přeboru I. třídy nastupoval „A“ tým s  úkolem obhájit loňské 
vítězství a  opět se v  závěru sezony zúčastnit – již po  páté 
za sebou – kvalifikace, ve které se pětice krajských přeborníků 
utká o  jedno postupové místo do  I. ligy (to v  loňské sezoně 
uniklo Křemežským jen velmi těsně). Do  Krajského přeboru 
byl přihlášen „B“ tým s cílem nejen udržet medailové umístění 
(bronzové) z minulé sezony, ale ještě jej vylepšit. Obě soutěže 
se hrály ve třech turnajích, kde se soupeři utkávali opakovaně 
každý s každým.

B tým neměl vstup do soutěže nejlepší, první turnaj se mu vůbec 
nevydařil, skončil na  posledním, třetím místě a  zdálo se, že 
tentokrát výše pomýšlet nemůže. Do druhého turnaje družstvo 
posílilo, líp se připravilo, přistoupilo k  němu zodpovědněji 
a  podařilo se zdánlivě nemožné – druhý turnaj dopadl jasně 
ve prospěch Křemže. Tým se posunul na celkově druhé místo, 
ale ztráta na  vedoucí tradičně vítězící Vodňany byla výrazná. 
Dosáhnout v  posledním turnaji na  konečné prvenství bylo 
téměř nesplnitelným přáním.

Na  kurty vedoucího týmu přeboru – do  Vodňan – jeli hráči 
Křemže v  plné sestavě a  dobré formě. V  prvním utkání 
s  týmem Tábora, kterému v  prvním turnaji podlehli, svedli 
tuhý boj, ve kterém je podržely skvěle hrající ženy. Body získala 
ve čtyřhře ve složení Motejlová, Bínová i ve dvouhře bezchybná 
M. Motejlová. Bodovala i  Bínová v  mixu s  Kudláčkem. Když 
Kudláček (hostuje ze Strakonic) přidal po boji další vítězný bod, 
byla výhra jistá. Proti Táboru skončil zápas těsně 4:3.

To by ale v  rozhodujícím zápase proti Vodňanům zdaleka 
nestačilo. Tam bylo zapotřebí vítězství alespoň o pět bodů. To 
bylo z  říše snů, a  tak na  křemežské straně kurtu nepanovala 
žádná nervozita. Hráči Křemže hráli s  klidem, uvolněně, 
v  pohodě. Postupně sbírali body i  v  dramatických třísetových 
zápasech a  před posledním zápasem – ženskou čtyřhrou byl 
stav 5:1 ve prospěch Křemže. Vodňany potřebovaly vyhrát 2:0, 
Křemži stačilo 2:1. Motejlová s Bínovou tentokrát neprohrávaly 
a potřebné vítězství uhrály. Získaly rozhodující bod. Výhra 6:1 
zajistila pro Křemži nejen vítězství v turnaji, ale i v celé soutěži.
Hráči TJ Sokol Křemže ve  složení Schrenk, Pechlát, Holeček, 
Kudláček, Ma. Koudelka, Motejlová, Bínová získali titul 
Přeborníka Krajského přeboru II. třídy a  vrátili toto ocenění 
do Křemže po několika letech.

„A“ tým odjížděl na  svůj závěrečný turnaj do  Č. Krumlova se 
spolehlivým náskokem před druhým Sokolem Č. Budějovice. 
Teoreticky mohli ještě o  své první místo přijít a  tak nechtěli 
ponechat nic náhodě a na turnaj přijeli v té nejsilnější sestavě. 
Nic neponechali náhodě ale ani v  přípravě a  jejich trénink 
v  poslední době je hodně náročný. Připravují se i  výhledem 
na blížící se turnaj kvalifikace o postup do 1. ligy. Ten ale ještě 
nebyl jistý, bylo třeba vybojovat alespoň jednu remízu.

Badminton

Tu rozhodně chtěli získat už v prvním utkání s domácí ligovou 
rezervou. “B“ tým Č. Krumlova má ve  svém středu i  hráče 
s ligovými zkušenostmi, stejně jako nadějné a výborné juniory. 
Křemže tedy nastoupila v  nejsilnější sestavě – a  vyplatilo se. 
Čtyři body potřebné k postupové remíze získali její hráči hned 
v prvních zápasech. Vyhráli v mixu Mi. Koudelka s E. Sklářovou, 
dámský debl E. Sklářová se  Z. Matouškovou i  mužské debly – 
Bednář, Pirtyák či Kukač, Mi. Koudelka. Pak ještě vítězství pojistili 
ve dvouhrách Kukač a Z. Matoušková, která je v této sezoně pro 
tým výraznou posilou. Výhra 6:2 a pojistka na konečné vítězství.

To umožnilo vedení týmu dát šanci i hráčům „z lavičky“ a vyzkoušet 
varianty sestavy pro případ komplikací v  rozhodujícím turnaji 
sezony. Soupeř vycítil šanci a  odehrálo se dramatické utkání 
plné zvratů. Mix Koudelka, Sklářová vyhrál i tentokrát (v turnaji 
neztratil ani set), skvělý byl opět dámský debl, byť v pozměněné 
sestavě. I pár Sklářová, Weberová čtyřhru umí a Sklářová sehrála 

Foto "A" týmu, který vyhrál Krajský přebor smíšených družstev dospělých  
a l6. a 17. dubna bude hrát kvalifikaci o postup do I. ligy. 

Na fotografii jsou:
nahoře - V. Koudelka, J. Kukač, Mi. Chaloupka,  J. Bednář, J. Čerkl, V. Sklář, Mi. Koudelka 

dole  -  P. Pirtyák, Z. Matoušková, M. Weberová, J. Sklář, E. Sklářová, F. Sklář
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1. Chlumský biatlon

výborný turnaj. Soupeř výhrami v druhé čtyřhře mužů (náš pár 
se na  kurtu teprve sehrával) i  ve  dvouhře žen srovnal na  2:2. 
První mužský debl vyzněl pro naše barvy, soupeř ale kontroval 
ve  třetí dvouhře – 3:3. Poslední dvě mužské dvouhry dopadly 
opět nerozhodně. Konečný výsledek 4:4 nemusí Křemži mrzet. 
Sokol Č. Budějovice má silné a  perspektivní družstvo, Křemže 
si vyzkoušela, co je ještě třeba polepšit a  udělat pro úspěšné 
vystoupení v kvalifikaci, která se bude hrát 16. dubna. Třeba to 
Křemži po páté už vyjde.

Pátý titul Krajský přeborník Jihočeského kraje získali hráči 
ve složení:

Jindřich Kukač, Miloš Chaloupka, Petr Pirtyák, Vladimír Sklář, 
Jan Čerkl, Michal Koudelka, Jan Bednář, Eva Sklářová, Zuzana 
Matoušková, Martina Weberová.

– MUDr. V. Koudelka –

První březnovou sobotu se ve sportovním areálu Cihelna 
Chlum uskutečnil premiérový ročník Chlumského biatlonu. 
Na sportovně-recesistické akci startovalo 79 účastníků  
v  šesti kategoriích. Děti, mladší dorost, starší dorost, ženy, 
muži a veteráni.

Trasa pro běh byla vyznačena kolem areálu, pro ženy 3 x 500 m  
+ 2x střelba ze vzduchovky, pro muže 5 x 800 m + 4 x střelba, děti 
běhaly stometrový okruh, který zároveň fungoval jako trestné 
kolo. Pro dorost byla trať kombinovaná. Před každou střelbou 
musel navíc každý dospělý závodník vypít pivo, nebo běžet 
trestné kolo v  délce 100 m, rovněž si musel odběhat každou ze 
tří netrefených plechovek. 

Startovat se mohlo v  retro oblečení a běžet také na lyžích, 
což mělo velký úspěch.   Na střelnici bylo k  dispozici devět 
vzduchovek, s  dětmi stříleli rodiče.

Vyhodnocení a předání cen proběhlo v  restauraci Cihelna.  
V  kategorii dětí do 6 let zvítězila Zuzana Motejlová, 2. místo 
obsadil Víťa Sixl a 3. Kuba Thám. Ve třídě mladšího dorostu 
do 12 let zlatou příčku obsadil Matěj Matějček, stříbrný skončil 
Tomáš Johaník a bronzový Tomáš Motejl. V  kategorii starší 
dorost do 17 let nejlépe uspěl Antonín Mikeš, 2. Petr Kocián, 
3. Jiří Havel. V  kategorii žen 1. doběhla Nikola Vyžrálková, 
2. Lucie Opekarová a 3. Jana Filipová. V  kategorii muži se 
umístil na 1. příčce Miroslav Stropek, na 2. Roman Bláha,  
3. příčku obsadil Vít Bednář.  Ve třídě veteránů 1. příčku 
obsadil Dušan Čudan, 2. Helena 
Šebestová a 3. Václav Bürger. Díky 
finanční a věcné podpoře sponzorů 
byli první tři z  kategorií: muži, ženy, 
dorost a veteráni   odměněni poháry 
a hodnotnými cenami, také první tři 
z  dětských kategorií měly radost z  
krásných cen, všichni mladí účastníci 
pak z  medailí a sladkostí.

Na akci bylo zajištěné občerstvení, 
k  dispozici aparatura, moderátorka 
a pouštěla se „retro“ muzika.   
Vládla dobrá nálada ☺ a byla,  
k  radosti pořadatelů, i slušná 
divácká účast.

- CHB -
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Redakce uzavírá soutěž 
o nejhezčí zimní fotografii, 

v  příštím čísle přineseme vyhodnocení soutěže, všechny fotografie 
budou vyvěšeny na Úřadu městyse.

Foto - autor neznámý 

Věra Soukupová - Křemže

Alice Hálová 
10 let  Foto  Zdeněk Kouba 

První fotografie byla 
pořízena 23. 1. 2016, druhá 
1. 3.  2016. Text: letošní 
zima byla krátká, ale přesto 
kouzelná. V lednu na 
Křemežsku trvala zima asi 
10 dnů, v březnu 1 den.

Krtek nespí 
ani v zimě....   

Cestou na Šumavskou Bučinu….

Kleť Křemže

Dobrý den, nejen zimních fotografií mám mnoho, nedokážu sám vybrat tu 
nejhezčí, proto posílám jen pár na ukázku. Tímto se přihlašuji do soutěže  
o nejhezčí zimní fotografii.
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Křemže Itálie - Mádesimo

Itálie - Mádesimo

Křemže

Vyhlašujeme soutěž 
o nejkurióznější letní foto

Fotografie zasílejte emailem na adresu tajemnik@kremze.cz

Připravujeme:
15. 7. – 17. 7. 2016 

proběhne v naší obci akce,  
jež bude nástupcem 

Křemežského veletrhu. 
Pevně věříme, že i tato 
přinese návštěvníkům 
dobrou letní náladu.

PŘIJMEME 
STÁLÉ PRACOVNICE  

A BRIGÁDNICE
DO PRÁDELNY.
Informace na tel. č.  

773 159 801, 723 890 802
nebo na provozovně – Holubov 

č. p. 41 (za obecním úřadem)
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ZAHRADY 
OUPIC

Kompletní realizace zahrad 
a mnoho dalších činností 
v zahradnických pracích 

(kvalita a dobrá cena).

Tel: č. 604 231 577

www.zahradyoupic.cz

Vesnické zahrady 

tel: 723 076 372
objednávky a konzultace

email: nejedlakova@gmail.com

- řez ovocných stromů

- realizace zahrad 

- výsadby, údržba zahrad

- prodej bylin
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Tajenka z minulého čísla: Josef s Marií ziMu zaryJí.
Výherci tajenky z  prosincového čísla: Jana Parýzková, Ludmila Tomešová, Jaroslava Konrádová.
Ceny jsou k vyzvednutí na sekretariátu městyse Křemže. Další správné vyluštění zasílejte na email tajemnik@kremze.cz
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životní jubilea

SPoleČenSKÁ KRoniKa

duben

navždy jSme Se RozlouČili

březen - duben

ŠimonovÁ marie
Křemže – 75 let

PoKoRnÝ jaroslav
Křemže – 80 let

ŠulC václav
Křemže – 80 let

SeKyRovÁ zdeňka
mříč – 80 let

ČížKovÁ Kristina
Křemže – 97 let

dominovÁ Růžena
Chmelná – 75 let

SÝKoRovÁ anděla
lhotka – 85 let

FuČíK jan
Stupná – 74 let

SlÁdeK václav
loučej  – 87 let

maCHovÁ marie
Křemže – 75 let

Správa CHKO Blanský les a ČSOP Šípek Vás    
u příležitosti Dne Země srdečně zvou na

25. Pochod Blanským lesem
v sobotu 23. dubna 2016

Sraz bude v 9:00 na vlakovém nádraží v Českém Krumlově, 
odtud přesun objednaným autobusem na Kuklov.

Trasa pochodu povede od nedostavěného kostela na Kuklově přes samoty na 
Kovářově, v Janském Údolí a na svazích nad Loučejí k hájovně Horní Moučka 
a odtud na vlak do Křemže či do Holubova. Délka trasy je do Křemže 17 km, 
do Holubova 16 km.
Vlak z Křemže na Č. Budějovice pak odjíždí v 15:09, 17:15 a 19:15, na Český 
Krumlov ve 14:45, 16:32 a 18:45. 

.
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TISK –  Josef Posekaný, tel.: 387 312 242, www.posekany.cz | POČET VýTISKů – 450 kusů

Jaro už klepe na dveře a s ním přichází nejen slunečné počasí, ale také více možností na volnočasové vyžití. Jedním 
z tipů kam vyrazit na víkend s dětmi je lipenská Stezka korunami stromů. Turisté si destinaci oblíbili nejen kvůli 
Stezce, ale také pro širokou nabídku aktivit, ze kterých mohou v okolí vybírat. Každý den tak bude jedinečným 
zážitkem, na který bude ráda vzpomínat celá rodina.
Stezka korunami stromů je zárukou nezapomenutelného výletu. Ti, kteří ji již navštívili, se sem rádi vrací. I proto, že 
v jednotlivých ročních obdobích vypadá Stezka odlišně. Na jaře tak při procházce 675 metrů dlouhé stezky budou 
moci pozorovat okolní smíšený les probouzející se ze zimního spánku a vracející se k čilému ruchu. Nejenom okolní 
stromy a pučící rostliny, ale také hmyz, ptactvo a drobné živočichy. O nich, ale také třeba o hospodaření v lese 
se návštěvníci dozvědí z didaktických stanic. Stezka si však turisty nepodmanila pouze samotnou stezkou, ale také 
40metrovou vyhlídkou. Z ní lze vidět nejenom nad vrcholky stromů, ale také Lipenské jezero, Šumavu či Novohradské 
hory. Za příznivého počasí pak lze spatřit i vrcholky vzdálených Alp.

Jezerní stezkou okolo Lipna
Cyklo a inline nadšenci, kteří se nedočkavě těší na první jarní vyjížďky, mohou vyrazit na Jezerní stezku. 19 kilometrů 
dlouhá trasa vede po celé délce okolo Lipenského jezera a nabízí tak pěkné výhledy na zdejší krajinu. Trasa Lipno 
nad Vltavou-Přední Výtoň-Frydava-Frymburk má přitom jen v jednom krátkém úseku u kempu Frymburk prudší sklon. 
Myslí tu ale i na začátečníky a pro inline bruslaře je tu tak možnost přidržovat se zábradlí.
Tip: ubytování na Lipně nebo zajištění fakultativních výletů je nejlepší v místním infocentru www.lipno.info

Lipno žije
Od jara do podzimu se bude na Lipně konat mnoho zajímavých akcí:
21. 5.  - Zahájení letní turistické sezóny LIPNO spojené se závodem dračích lodí
28. 5.  - Rallye Český Krumlov - rychlostní zkoušky v Lipně nad Vltavou
11. 6.  - Slavnosti dřeva na Stezce korunami stromů
20.7.  - 4. narozeniny Stezky korunami stromů
9. – 16. 8.  - LIPNO SPORT FEST - zábava a aktivní pohyb pod vedením zkušených lektorů
10. 9.  - LIPNO DĚTEM aneb den s Integrovaným záchranným systémem
28. 9.  - Lipenský KOLO-toč - na kole a in-linech kolem lipenské přehrady

Užijte si dovolenou na Lipně,  

kde sezóna nikdy nekončí


